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Nous savons bien plus de choses sur le loup qu’au Moyen-Age quand il remplissait les campagnes et les imaginaires. Or la réalité dépasse la fiction : 
-il est intelligent et sociable comme le montre sa vie en meute, pratiquant la chasse en groupe coordonné du gros gibier jusque dans les déserts polaires,
-il gère parfaitement son milieu naturel et ne le déséquilibre jamais, se déplaçant quand ses proies se raréfient,
- il pratique l’entraide dans la meute et la concurrence entre meutes lorsqu’il défend un territoire collectif,
-il est le seul ancêtre de tous les chiens et depuis bien avant la sédentarisation de l’homme, il y a 10.000 ans.
Pierre Jouventin, longtemps Directeur de recherche au CNRS et Directeur de laboratoire d’écologie, a fait paraître en 2012 chez Flammarion ‘Kamala, une louve dans ma famille’ qui relate l’élevage d’une louve sauvée de l’euthanasie et intégrée dans sa famille en pleine ville. Il en tire les enseignements, que ce soit pour exposer la biologie du loup ou l’éducation des chiens qui en sont les descendants directs. Complétant les observations dans la nature qui montrent qu’à l'opposé de sa mauvaise réputation, le loup est un modèle de gestion des ressources naturelles, il a pu observer des comportements inconnus des spécialistes de cette espèce et en particulier que cette espèce est capable d'altruisme envers les membres de sa meute... Dans son intimité, notre ennemi héréditaire se révèle psychologiquement très proche de nous. 
[bookmark: _GoBack]Comme détaillé dans son livre paru en 2014 ‘Trois prédateurs dans un salon : le chat, le chien et l’homme’, on sait depuis peu que la domestication du loup est à l’origine de toutes les races de chiens et qu’elle a précédé l’agriculture et l’élevage de 23.000 ans au moins ! Pourquoi le chien est-il, de très loin, le premier animal à avoir été domestiqué ? [footnoteRef:1] [1:  	ARTICLES de Pierre Jouventin sur le sujet : ‘La domestication du loup’ dans le N° de Janvier 2013 de Pour La Science & ‘Le chien a-t-il fait l’homme ?’ dans le N° de septembre 2014 de Sciences Humaines. 
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